17.2  一元二次方程的解法（第4课时）-教案
六安皋城中学  王振

一、教学背景

（一）教材分析

前面学生已经学习了一元二次方程的概念，用直接开平方法、配方法、公式法解一元二次方程，以及因式分解的概念和方法。本节课在此基础上进一步研究用因式分解法解一元二次方程，通过本节课的学习，进一步丰富学生一元二次方程的解法的方法。实际上，因式分解法解一元二次方程是一种非常快捷方便的方法。

（二）学情分析

本节课是八年下册内容，八年级学生已经初步具备了一定的从事数学活动的经验，具备一定的探究意识，但他们对事物的认识往往比较片面，在解一元二次方程时，容易在方程两都除以一个含有未知数的式子，从而造成失根，还需要教师在教学中给予一定的重视。

二、教学目标

1．会用因式分解法解一元二次方程； 

2．理解不能在方程两边都除以一个含有未知数的式子，否则会造成失根。

三、教学重点与难点

1.重点：用因式分解法解一元二次方程；

2.难点：不能在方程两边都除以一个含有未知数的式子。

四、教学方法分析及学法指导

结合本节课内容特点，采用讲练结合，以练为主，自主发现的方法，让学生在做的过程中发现与归纳，培养学生“会学习”。

五、教学过程

（一）复习旧知，以旧孕新

1．一元二次方程的一般形式是什么？

2．若A·B=0，则（    ）。
A. A=0           B. B=0        C. A=0且B=0      D. A=0或B=0

3. 什么是因式分解？

4. 因式分解有哪些方法？

（二）合作探究，学习新知

【活动一】 解方程 
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放手让学生做，方法可能有：

①直接开平方法； ②公式法。

思考：还有别的方法吗？
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这就是用因式分解法解一元二次方程。

练习：解方程
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【活动二】  解方程
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（1）题可能有学生这样做：
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.这样做对吗？为什么？应该怎么做？

（2）题除了可以直接开平方法外，能用因式分解法吗？如何解？

（3）（4）题让学生尝试后得出化为
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的形式，系数最好化为整数，要好解决一些。

练习：下面的解方程对吗？为什么？正确的做法是什么？
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【活动三】解方程 
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练习：解方程
[image: image22.wmf]3

3

2

2

-

=

-

x

x


（三）切入应用，巩固新知

一个数的平方等于这个数本身，求这个数（列方程解）

（四）共同小结，纳入系统

这节课你有哪些收获？

（五）布置作业，深化应用。

练习第1、2题
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